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У стаді української чорно-рябої молочної породи ТОВ «Острійківське» виявлено 9,4% 
корів, що кульгають, з них 45% – первістки. Не встановлено вірогідного впливу факторів 
«батько», «лінія», «номер лактації» на досліджувану ознаку. Найчастіше зустрічалися хворі 
кінцівки у дочок бугаїв Васарі 18899, А.Аудіні 55912 – 20 та 13,3%, відповідно. Встановлено 
вірогідний вплив ( =0,018±0,003 (Р<0,01)) рівня молочної продуктивності на здоров’я 
кінцівок.  
Ключові слова: корови, українська чорно-ряба молочна порода, кульгавість, хвороби ди-
стального відділу кінцівок, частота захворюваності 
THE INFLUENCE OF GENOTYPICAL AND PARATYPICAL FACTORS ON THE 
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9,4% cows which limp are educed in the herd of the Ukrainian Black-and-White dairy breed to 
farm "Osrikiyvske", from them 45% are fresh cows. It was not educed significant influence of factors 
"father", "line", "number of lactation" on the investigated sign. Mostly there were sick extremities for 
daughters of бугаїв of Vasari 18899, A. Audini 55912 - 20 and 13,3%, accordingly. It is set significant 
influence ( =0,018±0,003 (P<0,01)) level of the dairy productivity on a health extremities.  
Keywords: cows, Ukrainian Black-and-White Dairy breed, lameness, illnesses of distal 
department of extremities, frequency of morbidity 
ВЛИЯНИЕ ГЕНОТИПИЧЕСКИХ И ПАРАТИПИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА 
ЗАБОЛЕВАЕМОСТЬ КОНЕЧНОСТЕЙ У КОРОВ УКРАИНСКОЙ ЧЕРНО-ПЕСТРОЙ 
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В стаде украинской красно-пестрой молочной породы ТОО «Острийковское» выявлено 
9,4% хромающих коров, из них 45% – первотелки. Не выявлено достоверного влияния факто-
ров «отец», «линия», «номер лактаиии» на исследуемый признак. Чаще всего встречались ко-
ровы с больными конечностями в потомстве быков Васари 18899, А.Аудини 55912 – 20 и 
13,3%, соответственно. Установлено достоверное влияние ( =0,018±0,003 (Р<0,01)) уровня 
молочной продуктивности на здоровье конечностей.  
Ключевые слова: коровы, украинская черно-пестрая молочная порода, хромота, болезни 
дистального отдела конечностей, частота заболеваемости 
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Вступ. У всьому світі в дійних стадах великої рогатої худоби широко поширена кульга-
вість. Більш ніж у 90% випадків вона зумовлена ураженнями в області ратиці (в першу чергу, 
ламінітом і некробактеріозом) [1]. У Північній Америці, Великобританії та Скандинавії – від 
0 до 55% тварин стада кульгають [2, 3, 4]. За повідомленнями європейських дослідників [5, 6] 
щорічні витрати на розв’язання даної проблеми коливаються від 1750 до 3724 $ для стада в 
100 голів корів. Основною причиною хвороби є порушення годівлі та утриманні корів, при-
чому вони не завжди пов'язані з недотриманням норм годівлі; обов'язково потрібно врахову-
вати засвоюваність поживних речовин корму, продуктивність корів і генетичну схильність їх 
до захворювань [7, 8]. Разом з тим слід враховувати і спадковий фактор, особливо щодо форми 
копитець, якості копитного рогу тощо. Встановлено, що форма копитець – ознака, що добре 
успадковується. Добре сформоване копитце, відсутність іксоподібної, клишоногої постави кі-
нцівок важливі екстер’єрні показники оцінки тварин. Встановлено значні і достовірні відмін-
ності за розміром, міцності й стійкості до захворювань копитець між дочками різних бугаїв 
[9]. Дослідження вчених вказують на можливість ведення селекції великої рогатої худоби за 
міцністю та якістю ратичного рогу [10]. Обстеження корів різних генотипів виявило, що міц-
ність рогу ратиць залежить від породи [11, 12, 13, 14]. Високопродуктивні корови голштино-
фризької породи генетично схильні до виникнення хронічних і субклінічних ламінітів (дифу-
зний пододерматит) кінцівок, що  зумовлено пухкою структурою рога ратиць, будовою задніх 
ніг, формою заплюсни, величиною кута між грунтом і дорсальною стінкою копитець і слабкі-
стю зв'язок [13]. Масовий некробактеріоз спостерігали у голштино-фризьких корів, завезених 
з Німеччини в Росію [15]. До завезення клінічно здорових тварин в господарствах не реєстру-
вали захворювання, після завезення захворювали 25–30% всього поголів’я. Подібні ураження 
виявили у 40–60% завезених з Угорщини, Німеччини та Голландії високопродуктивних корів. 

У високопродуктивних дійних корів у господарствах з цілорічним стійлово-боксовим 
утриманням та концентратним типом годівлі різко збільшується частота захворюваності ко-
питець [16]. В Україні при дослідженні поголів'я високопродуктивних корів встановлено [17], 
що серед хірургічної патології кінцівок запальні процеси в ділянці пальців займають понад 
75%. Встановлено прямий зв'язок між захворіваністю ратиць у корів та умовами їх утримання, 
віком, рівнем молочної продуктивності, сезоном року.  

Хвороби кінцівок у великої рогатої худоби супроводжується кульгавістю і залежуван-
ням, зниженням вгодованості (втрати до 30–40% маси тіла), молочної продуктивності (до 1 т 
молока в рік) та репродуктивної функції [18]. У корів подовжується сервіс-період, зменшу-
ється вихід телят на 18%, а передчасне вибракування хворих тварин досягає 50–60%. До того 
ж, підвищується ротація поголів’я, порушується план селекційно-племінної роботи, що не до-
зволяє в достатній мірі реалізувати генетичний потенціал породи та знижує прибутковість га-
лузі [19]. До запобіжних чинників належать, передусім, селекційні заходи [20, 21]. В Україні 
поголів’я голштинської худоби щороку зростає, зростає частка спадковості голштинської по-
роди в стадах вітчизняних молочних порід. З огляду на це актуальним є вивчення проблеми 
захворюваності кінцівок і оцінювання стану ратиць у корів.  

Метою наших досліджень було вивчення впливу різних факторів на захворюванність кі-
нцівок у корів української чорно-рябої молочної породи. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження стану кінцівок у корів проводилися на 
базі ТОВ «Острійківське» (Київська обл.) в стаді української чорно-рябої молочної породи. За 
даними Державного реєстру суб’єктів племінної справи у тваринництві у 2015 році середній 
надій корів стада становив 6819 кг. Молочна продуктивність 276 пробонітованих первісток – 
6513 кг молока, рівень надою корів третьої лактації підвищився на 11%. 

Використовували елементи етологічних досліджень та матеріали ветеринарного обліку 
в господарстві для виявлення корів із захворюваннями кінцівок. Загальна кількість врахованих 
тварин – 470 голів.  

Статистичну обробку даних та дисперсійний аналіз проведено за методикою М. О. Пло-
хінського з використанням програми STATISTICA 8.0 [22]. 
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Результати досліджень. Спостереження за тваринами в стаді під час доїння, спожи-
вання корму, пересування показало, що 9,4% корів мають ознаки кульгавості, з них 45% – 
первістки. Середній надій здорових корів (6756±133, кг) був вищий на 1102 кг, ніж у корів, що 
кульгають (5654±329, кг). Слід відмітити, що при порівнянні здорових первісток та тих, що 
кульгають, ця різниця була ще більш значною – 1610 кг (7001±145 проти 5391±305 кг, відпо-
відно). В обох випадках різниця вірогідна (Р<0,001) (рис.). Встановлено, що корови з хворо-
бами кінцівок мають знижений апетит, рухову активність.  

Надій, кг 

Рис. Порівняльна характеристика молочної продуктивності хворих та здорових корів 

Встановлено значні розбіжності частоти корів, що кульгають, в потомстві різних плідни-
ків. Частота корів з хворими кінцівками в потомстві плідників Д.Лоббі 16210, Л.Кінглі 9948, 
Г.Тандем 34213 знаходилася в межах 7%. Найчастіше зустрічалися хворі кінцівки у дочок бу-
гаїв Васарі 18899 та Аудіні 55912 – 20 та 13,3%, відповідно. 

Той факт, що рівень захворюваності кінцівок у дочок різних плідників різний, може свід-
чити про вплив батька на цей показник. Проте, за результатами дисперсійного аналізу не було 
виявлено вірогідного впливу генотипових факторів на захворюваність кінцівок у корів укра-
їнської чорно-рябої молочної породи. Так, сила впливу батька та ліній на досліджувану ознаку 
склала – 22% і 4,3%, відповідно, проте цей вплив не вірогідний (табл. 1). Також не було вста-
новлено вірогідного впливу фактора «номера лактації» на захворюваність кінцівок. 

1. Сила впливу різних факторів на захворюваність кінцівок 

При проведенні дисперсійного аналізу виявлено вірогідний вплив рівня молочної проду-
ктивності (надій, кг) на здоров’я кінцівок 1,8% (Р<0,01). Можна зробити припущення, що при 
збільшенні рівня молочної продуктивності корів стада за відсутності профілактичних заходів, 
може підвищуватися частота корів із захворюваннями кінцівок, що узгоджується з даними лі-
тератури [16, 17]. 

Висновки. У стаді ТОВ «Острійківське» виявлено 9,4% корів, що кульгають. Встанов-
лено вірогідний вплив (1,8%) рівня молочної продуктивності на здоров’я кінцівок. Не було 
виявлено вірогідного впливу факторів «батько», «лінія», «номер лактації» на досліджувану 
ознаку.  

Фактори Сила впливу,  Критерій вірогідності  

Батько 0,22±0,31  Р>0,05  

Лінія 0,043±0,04  Р>0,05  

Номер лактації 0,012±0,01  Р>0,05  

Надій,кг 0,018±0,003  Р<0,01  
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Отже, селекціонуючи тварин на збільшення молочної продуктивності, необхідно шукати 
шляхи і методи підвищення міцності ратичного рогу задля запобігання хворобам кінцівок та 
збільшення тривалості продуктивного використання корів. 
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МОЛОЧНА ПРОДУКТИВНІСТЬ ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ ТА 
ЇХ ПОТОМКІВ ПРИКАРПАТСЬКОГО ВНУТРІШНЬОПОРОДНОГО 

ТИПУ УКРАЇНСЬКОЇ ЧЕРВОНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ ПОРОДИ 
Є. І. ФЕДОРОВИЧ1, О. Ю. ІЛЬНИЦЬКА2, Н. П. БАБІК315 
1Інститут біології тварин НААН (Львів, Україна) 
2Подільський державний аграрно-технічний університет (Кам'янець-Подільський, Україна) 
3Інститут розведення і генетики тварин імені М.В.Зубця НААН (Чубинське, Україна)  
logir@ukr.net 

Наведено показники молочної продуктивності високопродуктивних корів та їх потомків 
прикарпатського внутрішньопородного типу української червоно-рябої молочної породи. 
Встановлено, що за досліджуваний період (1995–2010 рр.) у ПСП «Мамаївське» налічувалося 
20 корів з надоєм понад 8000 кг молока. Вони відносилися до 5 ліній: Р. Соверінга 198998, П. 
Астронавта 1458744, Р. Сітейшна 1599075, Рігела 352882 та Хановера 1629391. Найбільш 
чисельною була лінія Астронавта (11 корів). Найвищими показниками молочної продуктивно-
сті за кращу лактацію відзначалися дочки бугая Тюльпана 7451 (лінія Р. Соверінга 198998) та 
Гібрида 4083 (лінія Р. Сітейшна 1599075). Більшість корів з високими надоями походили від 
матерів, надій яких не перевищував 6000 кг молока. Між надоєм матерів і надоєм, вмістом 
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